

代表委员议检察

本栏目由河北省人民检察院办公室合办

完善涉罪未成年人“回归”机制

郭建仁

全国人大代表、张家口市桥东区元子河村党支部书记

未成年人是祖国的未来。对于涉罪未成年人,无论是依法惩治还是依法从宽,两者都只是手段,最终目的都是最大限度挽救。检察机关这方面工作做得很好,值得点赞!

最高检的工作报告中提到,未成年人涉嫌犯罪既应依法惩戒,更要教育帮扶,重在转化。2020年,检察机关起诉涉嫌犯罪的未成年人3.3万人,对罪刑较轻并有悔改表现的附条件不起诉1.1万人,占办结未成年人案件总数的21%,同比增加8.3个百分点。

加强对未成年人的司法保护,既是全社会的共同责任,也是检察机关的职责所在。我认为,一方面,检察机关未检部门专门负责涉未成年人案件办理、未成年人司法保护和预防犯罪工作,对待涉罪未成年人,检察机关要坚持教育、挽救、帮教,对涉嫌严重犯罪、社会危害性大的未成年犯罪嫌疑人,要坚持依法惩治。另一方面,未检工作一直在路上,检察机关应完善涉罪未成年人“回归”机制,与教育、民政等部门配合,帮助其深刻认识错误、矫正心理和行为偏差,助力迷途未成年人早日顺利回归社会。

保险公司职员骗保4万余元

涉嫌伪造国家机关公文罪被公诉

樊梦媛

近日,保定市清苑区人民检察院办理了一起伪造国家机关公文进行保险诈骗的案件。被告人栾某某因涉嫌伪造国家机关公文罪被依法移送清苑区检察院审查起诉。

2003年至2019年,栾某某在某保险公司支公司工作。2017年3月份,栾某某以担任综合柜员的便利条件,伪造某公安局交通事故认定书、某派出所死亡注销证明等保险材料,以王某某死亡理赔方式,骗取其所工作的保险公司支公司保险金人民币4万余元。

2020年4月20日,栾某某到公安机关投案自首,当日被取保候审。公安机关以栾某某涉嫌伪造国家机关公文罪依法移送清苑区检察院审查起诉。2020年4月28日,栾某某将诈骗款全部退赔该保险公司。清苑区检察院认真审查公安机关移送的卷宗,并讯问犯罪嫌疑人,对案件事实及证据进行严格审查,后对栾某某提起公诉。

检察官说法

刑法第二百八十条规定,伪造、变造、买卖或者盗窃、抢夺、毁灭国家机关的公文、证件、印章的,处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利,并处罚金;情节严重的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金。

国家机关制作的公文、使用的印章和证件,是其社会的一定领域、一定方面实行管理活动的重要凭证和手段,其制作与使用的合法性关系到国家机关的权威。任何伪造、变造、买卖国家机关公文、证件、印章的行为,都会影响其正常管理活动,损害其名誉,从而破坏社会管理秩序。

因此,其他任何无关单位和个人都不应该也不能私自伪造国家机关公文、证件、印章。同时,执法部门也要加强对此违法犯罪的打击力度,更好地维护国家机关的公信力和人民群众的合理信赖。



检察微课堂

把好刑事执行“检察关口”

——记全省检察机关刑事执行检察业务能手、石家庄市长安区人民检察院第三检察部副主任葛彩云

河北法制报记者 孙继增

她专注敬业、严谨求实,不断提升过硬司法办案本领,注重将检察工作新思维贯穿到办案的每一个环节。

她依法履职、恪尽职守,严格把好刑事执行“检察关口”,坚守公平正义的“最后一道防线”,维护刑罚执行的严肃性。

她锐意进取、精研业务,积极更新知识结构,不断拓展检察监督新视野、新途径,历练成为刑事执行检察业务的行家里手。

她叫葛彩云,现任石家庄市长安区人民检察院第三检察部副主任,是全省检察机关刑事执行检察业务能手、石家庄市刑事执行检察业务条线职务犯罪侦查人才储备库成员。

强化专业学习 提升过硬司法办案本领

侦办司法工作人员职务犯罪案件,是新时期党和国家赋予检察监督工作的一项新职能。作为一名员额检察官,准确把握和领会司法体制改革给检察职能带来的新变化,需要在工作中孜孜以求、不断思考。从检十年,葛彩云始终坚持把检察工作新思维贯穿到办案的每一个环节,做到了专注敬业、严谨求实,展现了一名检察干警的责任与担当。

尤其是2019年以来,葛彩云参与了多起职务犯罪案件线索初查,办理了多起这一领域的职务犯罪案件侦查。通过实地察看、调查谈话、查阅案卷、调看监控等方式,广泛调取证据,审查证据细微审慎,讯问犯罪嫌疑人言语犀利、丝丝入扣,侦查程序依法合规,法律文书制作据法说理、分析有力,在侦查工作中充分诠释了其对专业的精益求精和对职责的孜孜恪守。

2020年,葛彩云办理了一起读职案,该案为检察机关反贪、反渎部门转隶后,石家庄市长安区检察院办理的第一起司法工作人员读职案件。“对这一领域比较陌生,要办好这一领域干警的读职案件侦查,首先要将相关规章制度弄懂吃透。”她意识到



图为工作中的葛彩云。张良 摄

这一点后,挑灯夜战,仅用三天时间便将这一领域的相关规章制度查阅详尽,将重点条例烂熟于心。

侦查工作正式启动时已临近春节,为尽快固定证据,葛彩云经常是利用一整天时间专职询问,晚上回单位后分析研判一天的取证结果,寻找有价值的信息,生成工作手记并继续制定第二天的取证方案和询问提纲。一周时间,她询问了十余名与该案有关的证人,并调取了大量关键证据,为案件的成功办理打下了坚实基础。在固定好所有外围证据的前提下,她突审犯罪嫌疑人,成功获得犯罪嫌疑人的口供。目前,该案已侦查终结,移送审查起诉。

严谨规范办案 把好刑事执行“检察关口”

刑事执行检察是对刑罚执行及刑事强制措施执行的监督,是维护公平正义的“最后一道防线”。作为守护这“最后一道防线”的排头兵,葛彩云始终觉得使命光荣、责任重大,在工作中坚持依法履职、恪尽职守,坚持把好刑事执行“检察关口”,致力于维护刑罚执行的严肃性。

葛彩云曾办理社区矫正人员孟某脱管案。当接到群众举报后,她立即召集司法局工作人员召开联席会,查

看孟某社区矫正档案及关于孟某是否脱离监管的调查报告,核实孟某请假情况,并针对发现的疑点向司法局工作人员逐一进行询问核实。执行监督容不得马虎。经过一上午的分析研判,她认为孟某脱离监管时间未超一个月,未达到撤销缓刑条件,建议按照社区矫正实施办法的相关规定给予孟某一次警告处分。同时,她向举报人释法说理,打消其疑虑,杜绝有可能发生的各类隐患,案件办理达到了社会效果与法律效果的统一。办理此案的经验做法得到多家媒体的刊发。

在判处实刑未执行刑罚清零活动中,葛彩云对判处的实刑罪犯案件逐一排查,发现一名罪犯六次送看守所,看守所均因其患有高血压为由不予收监。她坚定地认为,虽然该名罪犯仅被判处拘役两个月,刑期较短,但刑罚执行的严肃性不容挑战。经鉴定,该名罪犯所患疾病不符合暂予监外执行条件,应尽快交付执行。她一方面建议主办法官做通罪犯的思想工作,打消罪犯逃避处罚的念头,同时向石家庄市检察院汇报此案,由市检察院协调监督市看守所依法接收。该名罪犯最终被收监执行。这起案件的办理被省检察院评为全省刑事执行检察判处实刑罪犯未执行刑罚监督精品案件。

2020年10月,有群众举报暂予监

外执行对象王某存在弄虚作假、伪造病历等问题。葛彩云查阅王某社区矫正档案及提交的病历,询问社区矫正工作人员,查明王某虽按规定每季度向司法所提交了病情复查证明,但病情严重程度较之前有所变化。她多次与区司法局工作人员沟通,建议对王某的病情再次予以鉴定。经司法鉴定,确认王某病情好转,暂予监外执行条件消失,应撤销暂予监外执行予以收监。目前,王某已被法院决定收监执行。

精钻细研业务 拓展检察监督新视野新途径

自调入刑事执行检察部门后,葛彩云迅速转变角色、进入状态,主动学习刑事执行检察的相关规定,更新知识结构,历练成为刑事执行检察业务的行家里手。

葛彩云曾参与对石家庄市看守所和石家庄市社区矫正两个巡回检察活动,为石家庄市刑事执行检察部门规范刑罚执行活动,提升司法公信力贡献了力量。自刑事执行检察工作新增罪犯又犯罪批捕起诉职责后,她共办理罪犯又犯罪批捕案件2件,罪犯又犯罪审查起诉案件4件。

针对罪犯又犯罪案件多发问题,葛彩云深入分析原因,向社区矫正机构发出检察建议,组织社区矫正人员对罪犯又犯罪案例进行学习,撰写调研文章总结经验、探索解决机制,在监督工作中学思践悟。她起草了《关于加强刑事执行检察监督的相关规定》,配合相关科室先后成立了刑事执行检察监督平台、驻区司法局社区矫正检察室,创新总结出“一卷卷、二见面、三跟踪”的监外执行检察工作方法,规范了监督流程和机制,提高了刑事执行监督水平,为探索刑事执行检察监督新途径贡献了智慧。

“我将立足本职、办好案件,切实承担和履行检察监督职能,以更加饱满的政治热情、更加精益求精的工作态度,扎实做好刑事执行检察监督工作,为省会法治建设增光添彩。”谈及今后工作,葛彩云信心满满。

检察公开听证会开到群众家门口

卫连杰

“检察机关把公开听证开到俺们村里来,办案过程让老百姓看得清清楚楚明明白白,让大家伙通过这个案子的听证懂得了很多法律知识,受到了教育。这种方式值得点赞。”3月16日,肃宁县人民检察院在付佐乡郝庄村村委会的场院里,召开了该村村民郝某乙涉嫌包庇案拟不起诉公开听证会。

听证会上,肃宁县检察院第一检察部主任李静向听证人员详细介绍了案件情况,并就检察机关开展公开听证的程序及意义进行了讲解,让百姓近距离了解检察工作。

据介绍,2020年10月的一天,郝某乙接到哥哥郝某甲的电话,称自己酒驾开车撞了人,让郝某乙去“顶包”。郝某乙到达现场后,向交警谎称自己是肇事司机。交警通过释法说理,郝某乙认识到自己的错误,主动联系哥哥郝某甲投案自首。诉讼中,郝某乙自愿认罪认罚。

参与听证的人员认真听取案件的详细介绍后,对案件的事实和证据进行了仔细审查,就案件情况纷纷发表意见。

“郝某乙主观恶性较小,认罪、悔罪态度好,犯罪情节轻微,危害后果较小,自愿认罪认罚可以从宽处理,依法可以不起诉。”律师林川发表意见。

作为受邀听证人员,县政协委员杨进涛表示:“把听证会场设在村里老百姓家门口,真正做到公平、公正、公开,这本身就是一次很好的普法教育宣传活动。”

“通过听取与会人员的意见,我们拟对郝某乙作出不起诉决定,充分体现了宽严相济的刑事司法政策,让郝某乙有机会改过自新,更好地服务社会!”肃宁县检察院党组成员、副检察长刘哲在听证会上说。

为持续加大案件公开审查力度,以群众“看得见、能听懂”的方式实现司法公正,检察官带案下沉到基层一线,把公开审查听证会开到了村委会

小院,既简化了操作程序,又实现了公开听证的便民性、规范性和有效性。听证会最后,承办检察官李静还向现场群众进行了普法宣传,特别是对目前多发高发的醉酒造成的危险驾驶罪进行讲解,提醒村民远离酒后驾车。

“今天的公开审查听证会,既是检察机关阳光司法的生动实践,也是一堂发人深省的法治课。”肃宁县付

家佐镇郝庄村原党支部书记李洪献在会后感慨地说。

肃宁县人民检察院积极开展公开审查听证进乡村活动,使检察机关的司法办案让人民群众看得见、听得懂、能评价,提高基层人民群众对司法活动的了解、参与和监督,给人民群众更多的法治感受和法治关怀,以法治助推乡村振兴。



图为公开听证会现场。卫连杰 摄

公告